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септет № 2 з участю флейти, інтродукцію і велике блискуче рондо, 3 аранжування симфоній Гайдна, 
Моцарта і Бетховена для флейти, скрипки, віолончелі і піанофорте, 12 аранжувань увертюр різних 
композиторів для флейти, скрипки і піанофорте. 

 Висновки. Впродовж всього XVIII ст. в Австрії та Італії поперечна флейта як інструмент не 
зазнала жодних модифікацій. Не було створено і видатних методичних праць. Однак знайомство з 
високохудожнім і високотехнічним матеріалом флейтової музики композиторів того часу свідчить 
про високий рівень флейтового мистецтва. Більшість тогочасної музики для флейти створено з 
глибоким знанням технічних можливостей інструмента: віртуозні за звучанням пасажі найчастіше 
відрізняються відносною зручністю при виконанні; використовуються вигідні середній та високий 
регістри; твори написані в комфортних тональностях; музичні фрази побудовані з урахуванням 
виконавського дихання. 

 Заповнення ж австрійського та італійського нотного ринку в останній чверті XVIII ст. великою 
кількістю неважкої в технічному плані флейтової музики, в яку досить часто впліталися впізнавані 
фольклорні мотиви, є показником широкої популярності флейти і серед аматорів. Підтвердженням цього 
факту можуть слугувати, наприклад, «Прості п’єси» Й. Н. Гуммеля, дві збірки варіацій на фольклорні 
теми Л. ван Бетховена, багато творів з колосального флейтового доробку Ф. А. Хоффмайстера, а також 
концерти В. А. Моцарта, які хоч і не легкі, але написані саме для флейтиста-аматора Де Жана. 
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НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ  

ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ЖАНРУ ДУХОВОЇ МУЗИКИ В МИСТЕЦЬКИХ ЗАКЛАДАХ 
УКРАЇНИ 

 
Анотація. У статті аналізується еволюційний шлях розвитку національної музичної освіти, надається 

грунтовний аналіз забезпечення освітнього процесу для підготовки фахівців жанру духової музики в 
мистецьких закладах України та аналіз наукових, нотних і навчально-методичних видань представників школи 
гри на духових і ударних інструментах в Україні. 

Ключові слова: навчально-методичні праці, освітній процес, жанр духової музики. 
Annotation, The article analyzes the evolutionary path of the development of national music education, provides 

a thorough analysis of the educational process for training professionals in the genre of wind music in artistic 
institutions in Ukraine, and analyzes the scientific, sheet music, and instructional publications of representatives of the 
wind and percussion instrument playing school in Ukraine. 

Key words: educational and methodological works, educational process, genre of spiritual music. 
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Актуальність дослідження проблеми забезпечення освітнього процесу науковими та навчально-
методичними працями обумовлена динамічними та незворотними змінами, що відбуваються у всіх 
сферах соціально-політичного та економічного життя сучасної України, переосмисленням ставлення 
до особистості як до суб'єкта власного розвитку, зміною поглядів на національне суспільство як на 
частину світового співтовариства, що детермінує проблему інтеграції української та світової культур 
та пошуку нових прогресивних парадигм розвитку педагогічної науки і практики. 

Стан розвитку сучасної мистецької освіти обумовлюють суттєві зміни і у навчально-методич-
ній роботі, яка спрямовується на "надання реальної, дієвої допомоги педагогічним працівникам у 
реалізації актуальних завдань розвитку, вдосконалення й підвищення науково-методичного рівня, а 
також активізація творчого потенціалу кожного викладача" [3]. 

Безперечно, це стосується і проблем підвищення рівня професійної підготовки виконавців на 
духових та ударних інструментах, що напряму залежить від покращення змісту викладання фахових 
дисциплін у освітніх закладах мистецького спрямування усіх рівнів акредитації. Для досягнення цієї 
мети особливого значення набуває активізація науково-методичної роботи, піднесення її на вищий 
рівень, усвідомлення її як однієї з основних складових професійної діяльності кожного викладача. 

Концептуальні аспекти організації методичної роботи висвітлені у наукових працях Ю. Кабан-
ського, Н. Ващенка, С. Крисюка. 

У галузі фахової підготовки виконавців на духових та ударних інструментах ці питання 
знайшли відображення у наукових дослідженнях В. Апатського, В. Посвалюка, С. Цюлюпи, В. Гром-
ченка, А. Карпяка, П. Круля, Я. Сверлюка та ін. 

Аналіз представлених вище досліджень засвідчує не лише про актуальність означеної 
проблематики, а й необхідність її подальшого вивчення, узагальнення та систематизації. Відтак, 
метою нашої публікації є аналіз навчально-методичного забезпечення освітнього процесу для 
підготовки фахівців жанру духової музики в мистецьких закладах України. 

Навчання, отримання та постійне поповнення професійних знань та умінь з урахуванням 
сучасних викликів, є абсолютною необхідністю, що зумовлена вимогами часу. 

В умовах докорінних змін у духовному просторі суспільства, ініційовані на початку XXI 
століття інтелектуальною елітою людства, відбувається формування національної освіти, що вносить 
певні корективи в цілі, зміст, завдання, форми та прийоми освітянського процесу. Зміни у національ-
ному освітньому процесі здійснюються в умовах запровадження нових технологій, нових форм орга-
нізації цього процесу, які наповнюються цілим комплексом навчально-методичного забезпечення. 

Перспективи розвитку сучасної педагогіки мистецтва визначаються інноваційними процесами, 
які спрямовані на створення нових освітніх стандартів, оновлення навчальних програм та 
дидактичних матеріалів, перегляд форм та методів навчання. Їх концептуальні положення 
характеризуються поглядами, згідно з якими у центр освітньої системи ставиться забезпечення само-
розвитку та самовдосконалення особистості у процесі оволодіння знаннями та уміннями, володіння 
нею художнім мисленням та творчою активністю, що в кінцевому результаті дозволить перейти на 
новий тип мислення і нові способи перетворення дійсності. 

Зрозуміло, що вирішення цих завдань потребує не просто удосконалення змісту і організації 
освітнього процесу, а й впровадження таких інновацій, які б об'єктивно відповідали новим вимогам і 
створювали умови для їх реалізації. Ми маємо на увазі, в першу чергу, оновлення навчально-
методичних матеріалів, навчальних програм, робочих програм, активізацію створення навчально-
методичних праць, використання інноваційних форм та методів навчання, що забезпечують освітній 
процес в закладах мистецького спрямування. 

Нові технології навчання, оригінальні педагогічні та методичні ідеї, сучасні методи, прийоми, 
засоби і форми організації активної пізнавальної навчальної діяльності учнів та студентів закладів 
мистецького спрямування, підвищення їх виконавської майстерності та педагогічної майстерності 
викладачів – стають продуктом творчого пошуку. 

Таким чином, слід зазначити, що виняткового значення у формуванні фахових компетентностей 
майбутніх професіоналів в царині духової музики, набуває система науково-методичної роботи, в 
пріоритеті якої є не тільки надання наукової та навчально – методичної допомоги педагогам у розвитку 
професійної майстерності, але й активізація творчого потенціалу як викладачів, так і їх учнів. 

Система підвищення професіоналізму – це цілий комплекс взаємопов'язаних і взаємозумов-
лених організаційно-змістовних компонентів, які постійно оновлюються із урахуванням запитів та 
потреб педагогічної практики. Важливим фактором на шляху активізації цих процесів є використання 
інноваційних підходів до організації науково-методичної роботи в освітніх закладах мистецького 
спрямування, основною метою якої є забезпечення неперервного і цілеспрямованого професійного 
розвитку педагогів та учнів в царині духової музики. 



в контексті національної культури України та зарубіжжя 145 
 

Сучасний стан розвитку духового виконавства вимагає від учасників освітнього процесу 
усвідомлення активізації навчально-методичної діяльності та піднесення її на вищий щабель. 
Основним завданням оптимізації методичної роботи є розвиток загальної та духовної культури педа-
гогічних працівників, їх творчого потенціалу; фахове вдосконалення та активізація творчої діяльності 
педагогічних кадрів; збагачення методичного арсеналу, сучасних технологій навчання, уникнення 
формалізму; створення у навчальних закладах умов для здійснення експериментальної та дослід-
ницької роботи, самоосвітньої діяльності. 

Безумовно, система науково-методичної роботи включає не тільки науково-методичні дослідження, 
написання методичних праць, а й організацію та участь у методичних семінарах, постійно діючих 
методичних об'єднаннях, майстер-класах, школах педагогічного досвіду, творчих зустрічах, науково-
практичних конференціях, круглих столах, різноманітних виконавських конкурсах та фестивалях, 
презентаціях новітніх фахових видань, що сприяє поглибленню знань педагогів з питань організації 
навчально-виховного процесу, активізує особистісний потенціал, створює умови для пошукової та 
дослідницької діяльності, дає можливість педагогам-практикам ділитися своїми напрацюваннями, 
поширювати кращі педагогічні досягнення, що безумовно підвищує професійний рівень викладачів. Ще 
однією із дієвих форм навчально-методичної роботи педагогів класів духових та ударних інструментів є 
академічні концерти, звіти класу, творчі звіти відділу чи кафедри, зустрічі і майстер класи провідних 
виконавців, що стимулює розвиток творчості, є своєрідною "школою" методичних знань тощо. 

Безумовно, особливої уваги заслуговує така форма навчально-методичної діяльності викладачів 
як самоосвіта, що регламентує уміння кожного викладача самостійно сформулювати особистісно 
значущі методичні проблеми й спроектувати шляхи їх вирішення, тобто розробити індивідуальну 
програму підвищення рівня власної професійної компетентності. 

Виклики сьогодення, спричинені пандемією, жахливою війною, розв'язаною московитами на 
українській землі, сприяли впровадженню у освітній процес нових форм навчання – очного, онлайн-
навчання та змішаного, що вимагає від викладача гнучкості та готовності перебудовувати свою 
педагогічну діяльність у відповідності до сучасних запитів та вимог воєнного стану, готовності до 
інноваційної діяльності. 

Не можна оминути увагою ще одну форму навчально-методичної діяльності викладачів – це 
курси підвищення кваліфікації, які проходять викладачі музичних шкіл на базі обласного центру 
підвищення кваліфікації, викладачі музичних закладів освіти I-IV рівнів акредитації – на базі 
профільних кафедр закладів вищої музичної освіти, відповідно до укладених договорів. 

Безумовно, всі означені форми діяльності сприяють якісному підвищенню рівня фахової під-
готовки кожного педагога, істотному підвищенню їх науково-методичного рівня та готовності до 
інноваційної діяльності і творчого розвитку, дає змогу у нелегких соціально-економічних та політич-
них умовах гідно виконувати своє призначення – вчити та виховувати молоде покоління. 

Важливою і необхідною умовою якісної підготовки фахівців жанру духової музики є 
навчально-методичне забезпечення освітніх компонентів. 

Нормативною основою навчально-методичного забезпечення освітнього процесу в сучасних 
освітніх закладах України є Закон України "Про освіту" та Постанова Кабінету Міністрів України 
"Про затвердження Ліцензійних умов провадження освітньої діяльності закладів освіти". 

Одним з освітніх компонентів є навчальна дисципліна, що являє собою структурований та 
адаптований зміст основ конкретної галузі діяльності. Кожна навчальна дисципліна повинна бути 
забезпечена навчально-методичним комплексом інформаційних і навчально-методичних матеріалів, 
які забезпечують отримання знань, умінь та їх реалізації у практичній діяльності для набуття визна-
чених компетентностей, здійснення контролю результатів вивчення даної навчальної дисципліни. 

У вищій школі низка означених матеріалів складає освітньо-професійна програма, навчально-
методичний комплекс навчальної дисципліни, який містить навчальну програму дисципліни; робочу 
навчальну програму; конспекти лекцій, якщо дана навчальна дисципліна лекційного характеру; 
методичні рекомендації щодо проведення індивідуальних або лабораторних занять; діагностичні 
завдання по перевірці отриманих знань та умінь (тести, контрольні завдання, комплексна контрольна 
робота ККР тощо); таблицю критеріїв оцінювання знань та умінь, список рекомендованої літератури, 
додаткові методичні матеріали, які сприяють повному та якісному оволодінню навчальною 
дисципліною (таблиці, схеми, відео та аудіо-записи тощо). 

Обов'язковими освітніми компонентами навчально-методичного забезпечення підготовки 
фахівців жанру духової музики є, насамперед, робоча програма навчальної дисципліни, яка розроб-
ляється виключно для кожної навчальної дисципліни у відповідності до навчального плану. Струк-
турними компонентами робочої навчальної програми є опис навчальної дисципліни, що подається у 
вигляді таблиці; визначаються мета та завдання даної навчальної дисципліни; складається тематич-
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ний план дисципліни; структура навчальної дисципліни, в якій на основі навчального плану розпи-
суються години на різні форми навчальної діяльності; опис тем індивідуальних або лекційних занять, 
які визначає викладач, що веде дану дисципліну; теми для самостійного опрацювання з списком 
літератури; теми індивідуальних навчально-дослідних завдань ІНДЗ; описуються вибрані педагогом, 
що веде дану навчальну дисципліну комплекс методів навчання, які використовуються при 
викладанні певної навчальної дисципліни; подаються методи контролю (спостереження, опитування, 
тести, практичний контроль ( академічний концерт, технічний залік, екзамен тощо); пропонується 
шкала оцінювання успішності засвоєння певної навчальної дисципліни; надається перелік рекомен-
дованої літератури та інформаційних ресурсів. 

Поряд з робочою навчальною програмою, обов'язковим освітнім компонентом навчально-
методичного забезпечення підготовки фахівців є навчальні видання, що сприяють засвоєнню певної 
навчальної дисципліни та систематизовано відтворюють її зміст – підручники, які повинні відпо-
відати науковим стандартам: містити повний та необхідний науково-методичний вірний довідковий 
та навчальний матеріал, який має бути пов’язаний з практичними завданнями, навчальні посібники, 
що доповнюють за змістом підручник. 

Ще один з освітніх компонентів навчально-методичного забезпечення підготовки фахівців у 
жанрі духової музики є методичні рекомендації або методичні вказівки, що слугують своєрідним 
та необхідним доповненням до існуючих посібників та підручників матеріалами щодо методики 
навчання або методики виконання певних завдань. 

У вищій школі існує ще один обов'язковий освітній компонент навчально-методичного 
забезпечення підготовки фахівців – практика, яка спрямована на оволодіння предметними фаховими 
компетентностями в процесі практики в установах, пов'язаних з майбутньою професійною діяль-
ністю. Як правило, практична професійна підготовка фахівців складається з різного виду узгоджених 
між собою практик, по закінченні яких здобувачем подаються ряд документів. 

Нещодавно, в освітній процес вищих навчальних закладів був введений освітній компонент 
навчально-методичного забезпечення підготовки фахівців – захист бакалаврської кваліфікаційної 
роботи, яка спрямована на інтеграцію одержаних здобувачем знань та умінь у сферу їх майбутньої 
професійної діяльності. 

Магістерська кваліфікаційна робота – науково-дослідна праця здобувача, що виявляє ступінь 
його готовності до педагогічної діяльності та є обов'язковою для здобувачів, які навчаються за 
освітньо-професійними програмами підготовки магістрів. 

Висновки. Таким чином, роботу, спрямовану на на підвищення науково-методичного рівня 
педагогів в царині духового інструментального та ансамблевого виконавства слід розглядати як ціліс-
ну систему взаємопов'язаних дій і заходів, що базується на досягненнях сучасної психолого-
педагогічної науки, педагогічного досвіду, конкретного аналізу навчально-виховного процесу та 
рівня професійної компетентності педагогічних кадрів. 
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НАУКОВІ ТА НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ ПРАЦІ 

ВАЛТОРНИСТІВ У СИСТЕМІ МУЗИЧНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 
 
Анотація. У статті розкривається сутність та зміст наукового та навчально-методичного 

забезпечення освітнього процесу в класі валторни. надається грунтовний аналіз наукових, нотних і навчально-
методичних видань представників школи гри на валторні в Україні. 

Ключові слова: валторнисти, навчально-методичне забезпечення, наукові праці. 
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